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CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO SERIDÓ 
 

ATA DA IX REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DATA: 02.12.2009 

LOCAL: CEJUC – Carnaúba dos Dantas. 

PAUTA: Abertura da Reunião, por Fernando Fernandes, Secretário de Estado 

do Turismo e Alexandre Dantas de Medeiros, Prefeito Municipal de Carnaúba 

dos Dantas; Aprovação da ata da VIII Reunião; Apresentação da Secretaria de 

Cultura e Turismo de Carnaúba dos Dantas; Políticas Publicas Para o 

Desenvolvimento Regional Sustentável Através da Cultura por Alice Monteiro 

Lima – Diretora Técnica do Fórum de Cultura e Turismo do Cariri e Facilitadora 

do Ministerio da Cultura na Paraíba; Outros assuntos: Pacote Serra da 

Capivara – PI (Vitória Régia Turismo); Redefinição das Comissões Temáticas e 

Calendário de Reuniões 2010. 

PARTICIPANTES: Representando Presidente do Conselho, Carlos Alberto de 

Medeiros; Representante SEBRAE, Daniela Tinoco; Representante SETUR, 

Solange Portela; Representante Prefeitura de Parelhas, Carlos Alberto A. 

Araújo; Representante Prefeitura de Acari, Francisca Virgínia Dantas; 

Representante Prefeitura de Cerro Corá, Janny Paula da Silva; Representante 

Faculdade Santa Terezinha, Katiane G. D. A. de Souza; Representante AMSO, 

João Batista de Melo Filho; Representante SENAC, Tatiane Cunha; 

Representante CDL, Samuel Sidney Gomes; Representante FAS, Cléa Maria 

Galvão Bacurau; Representante BNB, Valderi Dantas Filho; Representante 

Prefeitura de Lagoa Nova, Gilberto Gomes de Medeiros; Representante 

Carnaúba dos Dantas, Alexandre Dantas; Representante CERSEL, Paulo 

Eustáquio de Albuquerque Othon; representante do SINGTUR, Damião Carlos 

Dantas; Prefeitura de Currais Novos, Hilda Pereira dos Santos; Prefeitura e 

Jardim do Seridó, José Renato de Araújo Azevedo; Representante ADESE, 



Francisco Galvão Freire Neto; CRACAS, Francisca de Assis; Fundação Seridó, 

Antônio Dantas; IDEMA, Fábio Ricardo Silva Góis. 

Ao segundo dia do mês de dezembro de dois mil e nove, às oito horas e trinta 
minutos estiveram reunidos no Centro da Juventude Carnaubense – CEJUC, 
em Carnaúba dos Dantas para a IX Reunião Ordinária do Conselho de Turismo 
do Pólo Seridó os membros acima citados. Havendo quorum, foi dado inicio a 
reunião pelo Sr. Carlos Alberto de Medeiros, representando o coordenador 
do Conselho, que deu as boas vindas a todos e abriu a reunião passando a 
palavra para o Prefeito Municipal Alexandre Dantas que agradeceu a 
presença de todos e deu as boas vindas. 
Carlos Alberto comentou sobre a reunião anterior e das novidades que 
aconteceram depois, tal como a reunião ocorrida em Natal com representantes 
da SETUR e Fundação Seridó que apresentaram os atrativos da região para 
uma comissão do BID, que ficaram bastante satisfeitos com o que viram. 
Segundo Carlos Alberto, o BID está visitando seis estados que estão mais 
avançados na elaboração dos planos, dentre eles o Rio Grande do Norte. 
Depois da apresentação ao BID, os técnicos da Fundação Seridó e do 
PRODETUR se reuniram novamente na semana seguinte para discutir o termo 
de referência do convênio com o Ministério que tem que estar adequado ao 
regulamento operacional do PRODETUR Nacional para estruturar o projeto dos 
primeiros cinco sítios arqueológicos que serão selecionados do total de vinte 
que serão estruturados para visitação turística. Para Carlos Alberto essa será 
uma grande marca do Seridó. A partir, desse fluxo que se dirige aos sítios, será 
trabalhado a estruturação dos atrativos complementares (pousadas, 
restaurantes, novos atrativos). 
Segundo Carlos Alberto os integrantes do BID saíram satisfeitos, e até janeiro 
estará com tudo pronto e em março ou abril estará com o contrato assinado 
para posteriormente abrir licitação. Ele ainda afirmou, com base nas 
informações repassadas pela equipe da Fundação Seridó, que a região é mais 
rica atrativamente do que a região da Serra da Capivara, pois tem Natal como 
portão de entrada, recebendo mais de dois milhões de turistas por ano, ficando 
a apenas duas horas ou duzentos quilômetros em média da capital, que é uma 
distância que o turista não se nega a fazer, aliada a cultura, a gastronomia ao 
artesanato, etc. 
O Prefeito de Carnaúba dos Dantas, Alexandre Dantas, comentou sobre a 
duplicidade de ações tendo em vista que na reunião anterior do Pólo de 
Turismo, o representante do IPHAN falou que a instituição já dispõe de verba 
para estruturar dois sítios e que a licitação para o serviço está para ser 
publicada. 
Carlos Alberto argumentou que se o IPHAN fizer a estruturação antes, então 
utiliza o recurso em outro sítio. 
Onésimo Santos, do IPHAN, declarou que o edital será publicado ainda em 
dezembro de 2009 para a estruturação de dois sítios arqueológicos em 
Carnaúba dos Dantas. 
Yves Guerra, Secretário Executivo do Pólo, passou a Ata da ultima reunião 
para aprovação dos membros, agradeceu a presença do empresariado local e 
artesãos e logo em seguida deu continuidade a pauta convidando o Secretário 
Municipal de Cultura e Turismo de Carnaúba dos Dantas, João da Banda para 
fazer sua apresentação. 



João da Banda falou do trabalho realizado pela sua equipe em relação à 
inventariação turística do município, e que o documento foi encaminhado para 
a SETUR, logo após passou a palavra para o Coordenador de Turismo do 
Município, Carlos Dantas, que apresentou as ações de sensibilização, 
educação e conscientização da população, principalmente os jovens do ensino 
fundamental e médio da rede pública de ensino, para preservação dos sítios 
arqueológicos: “Uma Viagem ao Passado”.  
Yves Guerra questionou ao IPHAN e a Fundação Seridó de quem será a 
responsabilidade para a manutenção dos Sítios depois que a estrutura for 
implantada, tendo em vista o estado atual em que se encontram estes 
patrimônios: repleto de marimbondos e alguns até pichados. 
Antônio Dantas da Fundação Seridó, falou que a manutenção, dentro da 
proposta do BID, terá uma entidade responsável e que poderá ser a Fundação 
Seridó, que na sua proposta inclui a formação de pessoal para fazer este 
serviço. 
Alexandre Dantas reforçou a importância da manutenção dos sítios 
arqueológicos, que não adianta só a estruturação e se mostrou mais tranqüilo 
em saber que a Fundação Seridó se encarregará desta ação. 
Onésimo Santos, do IPHAN, colocou que não é fácil estruturar os sítios 
arqueológicos, pois eles pertencem à União e estão vinculados a Secretaria do 
Patrimônio, e que existem empresas especializadas para fazer a manutenção, 
limpeza, etc. Onésimo ainda questionou quem vai financiar a manutenção após 
o término do contrato com BID, pois pelo que foi entendido o financiamento 
será pontual. 
Carlos Alberto, do PRODETUR, comentou que o BID coloca que um dos 
projetos que seja feito é um plano de gestão para avaliar a capacidade de 
sustentabilidade econômica, pois é importante que os sítios tenham 
capacidade de se manter e que contém estudo de impacto ambiental. O Estado 
executará a obra e será aberta uma licitação para conceder a alguma empresa, 
e que pode ser a Fundação Seridó. Complementou dizendo que todo dinheiro 
arrecadado seja utilizado para manter a estrutura, pagar funcionários, etc, 
então precisa ser uma empresa séria que tenha “vocação” para isso. 
Antônio Dantas argumentou que a Fundação Seridó já presta serviço a 
PETROBRAS e que está habilitada, com seu corpo técnico, a executar tais 
serviços e pode ainda angariar financiamentos. 
Katiane Dantas, da Faculdade Católica Santa Terezinha, parabeniza o 
resultado das ações e complementa dizendo que a responsabilidade da 
manutenção dos sítios também é do município. 
Dando continuidade a pauta da reunião, Yves Guerra convidou a Srª Alice 
Monteiro Lima, Diretora Técnica do Fórum de Cultura e Turismo do Cariri 
e facilitadora do Ministério da Cultura no Estado da Paraíba para proferir 
sua palestra sobre Políticas Publicas Para o Desenvolvimento Regional 
Sustentável Através da Cultura, lembrando que a sua vinda foi uma sugestão 
do Secretário de Turismo de Parelhas dada na ultima reunião do Pólo Seridó. 
Alice Monteiro iniciou sua fala agradecendo o convite e contextualizando a 
região do Cariri Paraibano que é formado por 35 municípios e que no ano 2000 
era a região do estado com o menor IDH, então esses municípios se reuniram 
numa proposta de pacto, no fomento do SEBRAE de Campina Grande. A partir 
daí discutiu-se através de um diagnóstico as potencialidades da região, e foi 
identificado a caprinovinocultura e o turismo histórico cultural. Hoje a região do 



Cariri é o maior produtor da América Latina de leite de cabra. Com relação ao 
turismo histórico cultural, o Fórum existe há três anos e é um amadurecimento 
do que vem se fazendo há dez anos. O grupo é formado por pessoas 
identificadas nos municípios que desenvolvem alguma atividade relacionada ao 
turismo na região e é subdividido da seguinte forma: Patrimônio Histórico e 
Literatura; Ruralidade; Música e Corais; Raízes, Hábitos e Costumes; Infra-
estrutura; Educação; Artes, Teatro e Cinema; Comunicação; Guias e 
Condutores. O projeto foi batizado de “Cariri: Território Cultural“ e mostrado por 
Alice Monteiro nas diversas maneiras ou temáticas que a região é promovida, 
tais como: Cariri da Música, dos Corais, do Patrimônio, do Artesanato, da 
Gastronomia, do Folclore, do Cinema, do Teatro, das Tradições, dos 
Carnavais, das Primaveras, das Aventuras, dos Eventos, dos Amores, do Bem 
Receber. Em seguida, Alice Monteiro falou sobre a Instância de Governança do 
Fórum fazendo uma comparação com o Conselho de Turismo do Seridó, onde 
dentro deste Fórum são discutidos todas as ações e projetos estruturantes na 
área de Cultura e Turismo, citando algumas entidades que fazem parte do 
Fórum. Então, foi criado um Roteiro Turístico denominado “Cariri: um tributo a 
você” que integra onze municípios estruturantes. Este roteiro foi definido em 
quatro áreas (temas): Águas e Pedras do Cariri; Do Atlântico ao Mar do Cariri; 
Rastro da Cabra e da Cultura; e Onças e Rendas. 
Alice Monteiro falou ainda sobre um projeto aprovado pelo Ministério da 
Cultura denominado Pontão de Cultura do Cariri que investe um milhão e 
meio de Reais para estruturação da cultura. O projeto trabalha com mais dois 
estados e foram escolhidas a região do Seridó e de Caruaru (PE) pela questão 
da proximidade e da organização. O projeto contempla quatro áreas da 
educação e pode contribuir para a região no desenvolvimento audiovisual, 
comunicação, saberes e fazeres e memória. A metodologia trabalha a base, ou 
seja, os jovens que irão atuar como multiplicadores. 
Segundo Alice Monteiro, a partir de 2010 o Ministério da Cultura só repassará 
recursos aos municípios que estiverem habilitados e demandarem projetos, e 
para isso é necessário que haja um Conselho, um Conferência, um Fundo e 
um Plano Municipal. 
Alice mostrou um formulário que foi utilizado no Cariri para o levantamento dos 
agentes e da estrutura da cultura de cada município que será repassado para 
os membros e demais municípios do Pólo pela secretaria executiva do 
Conselho, bem como um termo de cooperação que cada município deve 
assinar com o Ministério da Cultura.  Ao final Alice Monteiro deixou seus 
contatos para aqueles que quiserem tirar dúvidas (83 88580467 e 34632332 
alicetaperoa@gmail.com), agradeceu o convite e se colocou a disposição para 
esclarecer as dúvidas. 
Daniela Tinoco, do SEBRAE parabenizou o trabalho desenvolvido por Alice 
Monteiro e indagou sobre o fluxo e o perfil turístico do Cariri.  
Alice Monteiro afirmou que existe um fluxo internacional que chega através de 
vôos chartes em João Pessoa e Natal, o turismo pedagógico também é muito 
forte. Os eventos da região também atraem bastante visitantes com o apelo 
para o caprino e os eventos religiosos.  Segundo Alice, o fluxo aumentou de 15 
mil para 60 mil visitantes desde que o trabalho foi implantado.  
Valderi Filho, do BNB parabenizou a apresentação de Alice e revelou alguns 
números da instituição: 258 projetos dos 2974 inscritos foram selecionados 
pelo programa BNB Cultura edição 2010 através de uma linha de patrocínio no 



total orçamentado em R$ 6 milhões. Esse programa apóia a produção e 
difusão da cultura nordestina através da seleção pública de projetos na área 
das artes cênicas, audiovisual, literatura, música e artes integradas. E a boa 
notícia é que dos 314 projetos inscritos no RN foram contempladas 37 
propostas de diversos municípios e destacou os municípios que fazem parte do 
Pólo: Acari, Caicó, Carnaúba dos Dantas, Cruzeta, Currais Novos, Jardim do 
Seridó e Parelhas e reforçou a participação dos representantes dos municípios 
nas oficinas das próximas edições. Valderi destacou ainda que o apoio 
creditício destinado pela Agência de Caicó investiu o montante de R$ 24 
milhões até 30/11/2009 no segmento micro e pequena empresa, onde 1,5% 
deste total foi demanda destina para o Turismo. 
Alice Monteiro informou que no Cariri fizeram uma oficina com todas as 
entidades que pretendiam enviar projetos elencando quais os projetos eram 
estruturantes para região e foram enviados pelo Fórum para o BNB oito 
projetos, dos quais seis foram aprovados, ressaltando a força de um território e 
sugeriu que no Seridó fosse feito da mesma forma. 
Onésimo Santos parabenizou Alice Monteiro e afirmou que no RN também 
existe uma facilitadora do Ministério da Cultura e se comprometeu em 
repassar o contato dela para o Conselho do Pólo Seridó. Em seguida 
indagou para Carlos Alberto sobre a duplicidade de ações no tocante ao 
inventário dos imóveis rurais que já foi licitado pelo IPHAN, na qual uma 
empresa mineira já iniciou os trabalhos, questionando em que estágio anda o 
trabalho a ser desenvolvido pelo Governo do Estado. 
Carlos Alberto se colocou a disposição para se reunir com o IPHAN na 
semana seguinte para discutir o assunto e expôs a sistemática de ação do 
PRODETUR. Logo após, parabenizou Alice Monteiro e colocou que o caminho 
traçado pelo Cariri é perfeito, pois a principal motivação de viagem é a herança 
cultural e o patrimônio histórico e que o Seridó tem que seguir este caminho. 
Alice Monteiro destacou a importância do SEBRAE como fomentador e 
empoderador da comunidade local no desenvolvimento do projeto. 
Carlinhos de Parelhas parabenizou e agradeceu a acolhida do SEBRAE e 
SETUR, bem como do Conselho na articulação para a vinda de Alice Monteiro 
e reforçou a importância da integração entre Turismo e Cultura e do Seridó 
com o Cariri. 
Daniela Tinoco do SEBRAE destacou a importância dos municípios 
trabalharem de forma integrada, pensando na região. 
Francisca do CRACAS fez referência ao trabalho desenvolvido no município 
de Carnaúba dos Dantas na área de turismo e cultura, onde destacou o Ponto 
de Cultura Municipal que está em seu segundo ano de trabalho. Citou ainda 
que foram aprovados dois projeto pelo BNB Cultural e o apoio dado pelo 
SEBRAE ás associações de artesanato, bem como o trabalho o DRS 
desenvolvido pelo Banco do Brasil. Francisca destacou ainda a importância do 
Turismo para o Artesanato e convidou o Poeta França para declamar um 
poema quebrando a sequência da pauta. 
Foram declamados dois poemas dos quais, a pedido do coordenador da 
reunião, Carlos Alberto, um está transcrito a seguir: 
 
 
 
 



OLHANDO O SERIDÓ  

AUTOR: FRANCISCO RAFAEL DANTAS 

(MESTRE FRANÇA) 

 

 

VOCÊ VENHA CONHECER 

O SERTÃO DE CAICÓ 

PRA VER AQUELAS BELEZAS 

QUE TEM LÁ NO SERIDÓ 

 

EM CARNAÚBA 

VISITE O MONTE DO GALO 

VÁ PASSEAR DE CAVALO 

DO CASTELO DE BIVAR 

LÁ EM PARELHAS 

VÁ OLHAR O BOQUEIRÃO 

PASSEAR NO PAREDÃO 

QUE PROIBE O RIO PASSAR 

 

EM ACARI 

VÁ OLHAR O GARGALHEIRAS 

LÁ NO PÉ DA CORDILHEIRA 

A MAIS BELA DO SERTÃO 

EM CURRAIS NOVOS 

A CAPITAL DA CHELITA 

OLHE A BREJUI BONITA 

ATÉ DEBAIXO DO CHÃO 

 

LÁ EM SANTANA 

DO SERIDÓ COM AMOR 

VÁ ATÉ A EQUADOR 

UMA CIDADE SERRANA 

VEJA A BELEZA 

DE JARDIM DO SERIDÓ 

DE LÁ VÁ A CAICÓ 

VER A MATRIZ DE SANTANA 

 

DE OURO BRANCO 

VÁ ATÉ A IPUEIRA 

PASSEAR PELA FRONTEIRA 

DE SÃO JOÃO DO SABUGI 

EM SERRA NEGRA 

OLHE A BELEZA RARA 

QUE TEM O RIO ESPINHARA 

QUE PASSA POR ALI 

 

EM TIMBAÚBA 

DOS BATISTA VÁ PASSAR 

DEPOIS VÁ ADMIRAR 

O POVO DE SÃO FERNANDO 

LÁ EM JARDIM 

DE PIRANHA DÊ RECREIO 

PRA OLHAR O RIO CHEIO 

NO INVERNO SOLUÇANDO 

 

 

 

EM JUCURUTÚ 

VÁ VISITAR A RIQUEZA 

QUE A DIVINA NATUREZA 

DEIXOU NO CHÃO ESTOCADO 

VISITE BARRA 

DE SANTANA E FIQUE SÓ 

OLHANDO O RIO SERIDÓ 

COM O PIRANHA ABRAÇADO 

 

EM SÃO JOSÉ 

DO SERIDÓ VÁ PASSAR 

EM CRUZETA VÁ TOCAR 

COM O SEU POVO INTELIGENTE 

LÁ EM FLORÂNIA 

VÁ OLHAR SUA BELEZA 

E VEJA A DELICADEZA 

DO POVO DE SÃO VICENTE 

 

LÁ EM TENENTE 

LAURENTINO FAÇA TROVA 

E VÁ LÁ À LAGOA NOVA 

OUTRA CIDADE SERRANA 

DE CERRO CORÁ 

VOCÊ VÁ ATÉ BODÓ 

DEPOIS VOLTE AO SERIDÓ 

DESCENDO A SERRA SANTANA 

 

EM CARNAÚBA DOS 

DANTAS QUE É MINHA TERRA 

VEJA LÁ NO PÉ DA SERRA 

GRANDE SÍTIO ARQUEOLÓGICO 

E SANTA RITA 

LÁ NA PEDRA DO DINHEIRO 

VOLTE A PRAÇA DOS ROMEIROS 

OLHAR O MUSEU HISTÓRICO 

 

MEU SERIDÓ 

DA CARNE DE SOL E QUEIJO 

E DE UM POVO SERTANEJO 

SOFRIDO PELO SOL FORTE 

MAS ORGULHOSO 

POR SER FILHO E CIDADÃO 

DA MAIS BELA REGIÃO 

DO RIO GRANDE DO NORTE 

 
Na sequência, Yves Guerra registra e agradece a presença de Temilson 
Costa, que é Coordenador do Eixo Técnico de Hospitalidade e Lazer do 
SENAC RN que veio apresentar a nova representante suplente no Conselho, 
Tatiane Cunha. 
Temilson Costa inicia dizendo que com a saída de Patrícia, Tatiane assumirá 
sua vaga informando que já foi enviado um documento ao Pólo Seridó 
informando a alteração e que a partir de 2010 estará mais presente às reuniões 



do Conselho até porque o SENAC está com algumas propostas, inclusive com 
uma sede nova no município de Caicó. Temilson relatou o trabalho que vem 
sendo realizado no Pólo Costa das Dunas e que pretende trazer algumas 
dessas ações para o Seridó. Destacou ainda a parceria mantida com o 
SEBRAE e falou de um novo programa denominado SENAC Gratuidade com 
propostas de capacitação para o Seridó já para 2010 e que deve está 
divulgando num próximo momento. 
Yves Guerra sugeriu que esta programação seja apresentada na primeira 
reunião de 2010 e em seguida convidou Regia Dantas, da Vitória Régia 
Turismo para apresentar o pacote da visita técnica para a Serra da 
Capivara, em São Raimundo Nonato – PI. 
Régia Dantas iniciou falando da importância da parceria público-privada para o 
desenvolvimento do Turismo e registrou a pouca participação dos prefeitos na 
reunião. Régia contextualizou a região e o Parque Nacional da Serra da 
Capivara e apresentou o pacote (roteiro) com os valores (R$ 210,00 fora o 
transporte que será solicitado ao IPHAN) e a sugestão do período que seria de 
25 a 28 /02/2010. 
Antônio Dantas da Fundação Seridó alertou que este período é o auge do 
inverno na região e há o risco de se ficar preso em algum trecho da estrada. 
Sugeriu a partir de maio que o inverno já está chegando fim. 
Após várias discussões, Yves Guerra sugeriu o período de 13 a 16/05/2010. 
Daniela Tinoco sugeriu que Régia trouxesse duas propostas: uma saindo no 
dia 12 e outra no dia 13 de maio para ser apresentada na primeira reunião de 
2010. A sugestão foi acatada por todos. 
Yves Guerra relembrou que na ultima reunião surgiu um questionamento sobre 
as reuniões das comissões temáticas, as quais não estavam mais se reunindo 
e ele justificou que foi devido às oficinas para elaboração do PDITS em que as 
temáticas eram abordadas e o tempo escasso, mas que as demandas 
levantadas nas reuniões que ocorreram forma encaminhadas para a 
consultoria e inseridas no PDITS. Então Yves colocou que as comissões 
deveriam ser retomadas no ano seguinte e que deveria haver uma 
reestruturação das mesmas, tendo em vista que algumas entidades saíram, e 
outras entraram no Conselho. Yves colocou ainda que uma comissão 
específica para o inventário (INVTUR) deveria ser criada e sugeriu que fosse 
feita uma espécie de oficina para redefinir as comissões temáticas. 
Na sequência, Yves Guerra apresentou a proposta do calendário de 
Reuniões para o ano de 2010, que foi pensado para ocorrer logo após as 
reuniões do CONETUR para que os assuntos relevantes para o Seridó fossem 
trazidos para o Conselho, ficando agendado da seguinte forma: 03/02, 07/04, 
09/06, 04/08, 06/10 e a de dezembro a definir. 
Alexandre Dantas alertou para o período eleitoral que acontecerá em outubro. 
Calinhos de Parelhas questionou a ausência de algumas entidades e 
prefeituras nas reuniões do Pólo, especificamente a EMPROTUR. Carlinhos 
afirmou que este é um órgão muito importante e que não pode deixar de 
participar das reuniões pela função que ela exerce. Citou ainda que foi levado 
para a ABAV o turismo religioso de Santa Cruz, sendo que a obra ainda nem 
foi concluída e que o Seridó possui um dos maiores santuários religiosos do 
Estado que é Carnaúba dos Dantas. 
Yves Guerra se comprometeu em verificar a freqüência dos membros e 
notificar as entidades faltantes. 



João da Banda parabenizou Alice Monteiro e disse que estava feliz pelo que 
foi apresentando na reunião em função da importância da Cultura para o 
Turismo. João ainda citou que a Fundação José Augusto não tem compromisso 
com a cultura do Rio Grande do Norte, que fizeram as conferências municipais 
e não apareceu nenhum representante. 
Virgínia Dantas, Secretária de Turismo e Desenvolvimento Econômico de 
Acari, parabenizou Alice e o Prefeito Alexandre, e justificou a ausência do 
Prefeito Antônio Carlos. Virgínia reforçou o argumento de João da Banda sobre 
a importância da Cultura para o Turismo e do Turismo para a Cultura e indagou 
Yves Guerra sobre uma apresentação do Roteiro Seridó que aconteceria em 
Brasília. E ainda, sobre a visita técnica dos secretários de turismo do Seridó 
aos municípios da região. 
Yves Guerra informou que a apresentação em Brasília foi um convite feito pela 
ADESE, que estava à disposição para colaborar e só faltava um convite 
informando a data, local e os detalhes oficializando a sua participação. Yves 
solicitou que Daniela Tinoco respondesse ao segundo questionamento, tendo 
em vista que a mesma é a gestora do Projeto. 
Daniela Tinoco se prontificou em programar a visita para o inicio do ano, 
contando com a parceria das prefeituras, dos empresários para poder realizar a 
ação. 
Jose Renato, Secretário de Jardim do Seridó justificou a ausência do 
prefeito municipal que estava participando de outra reunião em Caicó. Logo 
após falou da Programação da Festa de Nossa Senhora da Conceição e 
culminará com auto de Natal no dia 17/12 que foi fruto das articulações das 
reuniões do Pólo. 
Carlinhos de Parelhas, convidou a todos para participar da Festa de São 
Sebastião de Parelhas de 10 a 20/01/2010. Registrou ainda que após a ultima 
reunião em que o professor Zequinha fez uma denúncia sobre a depedração do 
Sítio Arqueológico Mirador em parelhas, logo na semana seguinte uma equipe 
do IPHAN foi até o local e fez uma delimitação da área para preservação e 
dificultar o acesso dos vândalos. 
Eliane Silva, de Lagoa Nova questionou para Yves Guerra sobre a visão 
territorial do Seridó, tendo em vista a apresentação de Alice Monteiro que focou 
a região e que os municípios do Seridó ainda tem uma limitação em pensar no 
contexto regional, pois cada um só pensa em seu próprio município. Eliane 
perguntou quando e qual ação será feita para se trabalhar esta “alfabetização” 
de visão territorial. Falou ainda da edição da Revista Fácil Nordeste que 
realizou uma matéria sobre o Roteiro Seridó e que, como empresários, 
aproveitaram para fazer uma publicidade do seu empreendimento em Lagoa 
Nova, os Chalés dos Cajueiros e o Cajueiros Park convidando a todos para 
visitarem o empreendimento. 
Yves Guerra respondeu dizendo que desde 2004 o SEBRAE vem trabalhando 
com esta visão regionalizada do Território Seridó no contexto do Turismo 
através do Projeto Roteiro Seridó, justamente na tentativa de “quebrar” esta 
visão dos municípios, seguindo o Plano Nacional de Turismo dentro do 
Programa de Regionalização do Turismo, em parceria com a SETUR. Yves 
afirmou ainda que muitas ações já vem sendo implementadas na região com 
este intuito, a exemplo das capacitações, das ações de mercado, do fomento 
ao Conselho Regional, promoção e divulgação do destino, dentre outras. 



Daniela Tinoco reforçou que realmente vem tentando trabalhar desta forma, 
mas que isto depende também dos municípios pensar no coletivo e propôs 
uma oficina com os municípios da região para trabalhar esta questão. 
Janny Paula de Cerro Corá fez o convite para Festa de emancipação política 
do município discorrendo sobre a programação. 
Gilberto Medeiros de Lagoa Nova noticiou a licitação da estrada da Serra de 
Satan’Ana e que num prazo de quarenta dias estariam iniciando as obras que 
diminuirá a distância até Natal. 
Cléa Bacural da FAS parabenizou a reunião e o Conselho pelos trabalhos 
realizados durante todo ano, desejando um Feliz Natal e um Próspero Ano 
Novo. 
Galvão da ADESE lembrou que em outubro de 2001 estava sendo criada a 
ADESE e logo em seguida foi apresentado a EMBRATUR um projeto chamado 
Plano Turístico do Seridó, que foi redirecionado para o SEBRAE que 
implementou o projeto Roteiro Seridó. E que agora, em 2009, que vem se 
vendo alguns resultados. Galvão informou ainda que a ADESE assumiu a 
presidência da Mesorregião do Seridó que envolve o Seridó do RN e da 
Paraíba, numa ação do Ministério da Integração Nacional, envolvendo 54 
municípios ao todo, sendo 28 do RN e 26 da PB,  e que isso pode agregar 
valores ao turismo da nossa região. Informou que em março houve em 
Salvador – BA, a I Mostra de Desenvolvimento Regional e o Seridó estava 
presente com os seus produtos, com a sua cultura, seus bordados, a banda de 
Cruzeta que foi o ponto alto do evento e foi o momento mais aplaudido e que 
em março de 2010 vai acontecer  a II mostra em Florianópolis e que o Seridó 
deve estar lá com seus produtos representados. Galvão ainda informou que 
houve a I Reunião Ordinária da Mesorregião do Seridó em Picuí PB e que uma 
das discussões se deu em torno da Identificação Geográfica da Carne de Sol, 
que inclusive é uma idéia que vem sendo assessorada pelo SEBRAE da 
Paraíba, e Picuí está puxando esta discussão e o Seridó precisa correr para 
registrar e identificar esta questão propondo ao Conselho de Turismo abarcar 
esta questão. E por fim, informou que estão concluindo um projeto denominado 
“Pintando a História de Caicó” e que pretende estender o projeto para a região. 
Yves Guerra Informou que o processo de Identificação Geográfica do Queijo 
do Seridó também está em andamento. 
Logo após esse comentário, Yves Guerra leu a agenda de compromissos 
gerada e os encaminhamentos: 
- Trazer na próxima reunião os orçamentos para a Serra da Capivara – PI 
(Regia), 
- Articular com a facilitadora do Ministério da Cultura do RN e Fundação José 
Augusto para apresentar as ações previstas para 2010 para o Conselho 
(Onésimo e Yves); 
- Verificar e notificar as entidades ausentes nas reuniões; 
- Confirma e agendar a apresentação do PDITS para a próxima reunião (Yves); 
- Articular com a Secretária de Turismo de Bananeiras – PB para falar sobre as 
políticas de incentivo ao Turismo na próxima reunião (Yves); 
- Retomar e reestrutura as reuniões das comissões temáticas (Yves e Solange) 
- Programar oficina com os municípios do Pólo para se trabalhar o Território 
(SETUR e SEBRAE); 
- Agendar visita técnica dos secretários de turismo aos municípios do Roteiro 
(Daniela); 



- Articular e agendar com o SENAC a programação de ações para 2010 
(Temilson, Tatiane e Yves); 
- Verificar com Alice Monteiro o andamento do Projeto Pontão de Cultura 
(Yves). 
 
Ao final, o Prefeito Alexandre Dantas justificou a ausência dos seus colegas 
prefeitos informando que os mesmos estavam participando de outra reunião 
em Caicó sobre a questão dos resíduos sólidos, lixão, etc que também está 
inseridos na discussão do Turismo. Agradeceu a presença dos empresários 
locais, do representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, de alguns 
vereadores. Destacou a importância do Turismo para o município e os ícones 
do município como a religião, a cultura, os sítios arqueológicos. 
 
Após essas considerações, Carlos Alberto agradeceu a presença de todos 
parabenizou o prefeito Alexandre Dantas pelo seu aniversário e, deu por 
encerrada a Reunião, determinando que fosse lavrada a presente Ata, que vai 
assinada por esta Secretaria Executiva e os demais participantes. 
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